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“จะท ำประชำมติแล้ว…เข้ำใจ MOU 43 และ MOU 44 หรือยงั” 
 

เรียน  บรรณำธิกำรบริหำร/บรรณำธิกำรข่ำว/หัวหน้ำข่ำว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
เร่ือง “จะท ำประชำมติแล้ว…เข้ำใจ MOU 43 และ MOU 44 หรือยัง” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 1-2 ตุลำคม 2568 
จำกประชำชนท่ีมีอำย ุ18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 
1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัควำมเขำ้ใจของประชำชนต่อ MOU 43 และ MOU 44 ก่อนกำรท ำประชำมติ กำรส ำรวจ
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล”  
สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนด 
ค่ำควำมคลำดเคล่ือนไม่เกิน 0.05 ท่ีระดบัควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0  

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกบัเร่ือง MOU 43 พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 44.12 ระบุว่ำ 
ไม่เขำ้ใจเลย รองลงมำ ร้อยละ 24.96 ระบุว่ำ ไม่ค่อยเขำ้ใจ ร้อยละ 23.13 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเขำ้ใจ และร้อยละ 7.79  
ระบุวำ่ เขำ้ใจมำก  

ด้ำนควำมเขำ้ใจของประชำชนเก่ียวกบัเร่ือง MOU 44 พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 45.73 ระบุว่ำ ไม่เขำ้ใจเลย
รองลงมำ ร้อยละ 24.96 ระบุวำ่ ไม่ค่อยเขำ้ใจ ร้อยละ 22.44 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งเขำ้ใจ และร้อยละ 6.87 ระบุวำ่ เขำ้ใจมำก 

ส ำหรับควำมตอ้งกำรของประชำชนในกำรท ำควำมเขำ้ใจเร่ือง MOU 43 และ MOU 44 ให้ชดัเจนมำกขึ้น 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 65.50 ระบุว่ำ ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจทั้ง MOU 43 และ MOU 44 รองลงมำ ร้อยละ 34.04 ระบุวำ่  
ไม่ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเลยทั้ง MOU 43 และ MOU 44 และร้อยละ 0.23 ระบุว่ำ ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเฉพำะ MOU 43 
และตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเฉพำะ MOU 44 ในสัดส่วนท่ีเท่ำกนั 

ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท ำประชำมติเร่ืองกำรยกเลิก MOU 43 และ MOU 44 พบว่ำ 
ตัวอย่ำง ร้อยละ 60.76 ระบุว่ำ เห็นด้วยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกทั้ ง MOU 43 และ MOU 44 รองลงมำ  
ร้อยละ 20.92 ระบุว่ำ ไม่เห็นดว้ยเลยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกทั้ง MOU 43 และ MOU 44 ร้อยละ 12.60 ระบุว่ำ  
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ ร้อยละ 4.96 ระบุว่ำ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 0.46 ระบุว่ำ เห็นด้วยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิก 
เฉพำะ MOU 43 และร้อยละ 0.30 ระบุวำ่ เห็นดว้ยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกเฉพำะ MOU 44 

วันอาทิตย์ท่ี 5 ตุลาคม พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.70  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.79 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.28 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต้ และร้อยละ 7.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 47.94  
เป็นเพศชำย และร้อยละ 52.06 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.13 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.79 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.34  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 25.80 อำยุ 60 ปีขึ้นไป โดยตัวอย่ำง ร้อยละ 96.10 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.75  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.15 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 34.73 สถำนภำพโสด ร้อยละ 63.28 สมรส และร้อยละ 1.99 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 0.38 ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ ร้อยละ 15.73 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 36.26 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.78 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 32.67 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 6.18 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 9.77 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  17.56 ประกอบอำชีพ
พนักงำนเอกชน ร้อยละ 21.53 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 9.69 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 15.65 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 19.31 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 6.49 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 19.01 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 3.82 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 14.89  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 31.98 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.68  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 5.11 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 3.28  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.83 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.31  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.15 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 0.76  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 7.18 ไม่ระบุรำยได ้
 
1. ท่ำนเข้ำใจเร่ือง MOU 43 (บันทึกควำมเข้ำใจระหว่ำงรัฐบำลไทยและรัฐบำลกมัพูชำว่ำด้วยกำรส ำรวจและจัดท ำ 
    หลกัเขตแดนทำงบก) แค่ไหน 

ควำมเข้ำใจของประชำชนเกี่ยวกบัเร่ือง MOU 43  ร้อยละ 
ไม่เขำ้ใจเลย 44.12 
ไม่ค่อยเขำ้ใจ 24.96 
ค่อนขำ้งเขำ้ใจ 23.13 
เขำ้ใจมำก 7.79 

รวม 100.00 
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2. ท่ำนเข้ำใจเร่ือง MOU 44 (บันทึกควำมเข้ำใจระหว่ำงรัฐไทยกบัรัฐบำลกัมพูชำว่ำด้วยพื้นท่ีท่ีไทยและกัมพูชำอ้ำงสิทธิ 
    ในไหล่ทวีปทับซ้อนกัน) แค่ไหน 

ควำมเข้ำใจของประชำชนเกี่ยวกบัเร่ือง MOU 44 ร้อยละ 
ไม่เขำ้ใจเลย 45.73 
ไม่ค่อยเขำ้ใจ 24.96 
ค่อนขำ้งเขำ้ใจ 22.44 
เขำ้ใจมำก 6.87 

รวม 100.00 

 
3. ท่ำนมีควำมต้องกำรท่ีจะเข้ำใจเร่ือง MOU 43 และ MOU 44 ให้ชัดเจนมำกขึน้หรือไม่ 

ควำมต้องกำรของประชำชนในกำรท ำควำมเข้ำใจเร่ือง MOU 43 และ MOU 44 ให้ชัดเจนมำกขึน้ ร้อยละ 
ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจทั้ง MOU 43 และ MOU 44 65.50 
ไม่ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเลยทั้ง MOU 43 และ MOU 44 34.04 
ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเฉพำะ MOU 43 0.23 
ตอ้งกำรท่ีจะเขำ้ใจเฉพำะ MOU 44 0.23 

รวม 100.00 

 
4. ท่ำนเห็นด้วยหรือไม่ท่ีจะมีกำรท ำประชำมติเร่ืองกำรยกเลกิ MOU 43 และ MOU 44 

ควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท ำประชำมติเร่ืองกำรยกเลกิ MOU 43 และ MOU 44 ร้อยละ 
เห็นดว้ยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกทั้ง MOU 43 และ MOU 44 60.76 
ไม่เห็นดว้ยเลยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกทั้ง MOU 43 และ MOU 44 20.92 
ไม่แน่ใจ 4.96 
เห็นดว้ยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกเฉพำะ MOU 43 0.46 
เห็นดว้ยท่ีจะมีกำรท ำประชำมติยกเลิกเฉพำะ MOU 44 0.30 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 12.60 

รวม 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่ำง 

ตำรำงท่ี 1 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมภูมิภำค       

ภูมิภำค จ ำนวน ร้อยละ 
กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 245 18.70 
ภำคเหนือ 233 17.79 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 436 33.28 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 103 7.86 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 2 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมเพศ       

เพศ จ ำนวน ร้อยละ 
ชำย 628 47.94 
หญิง 682 52.06 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 3 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำยุ       

อำยุ จ ำนวน ร้อยละ 
18-25 ปี 159 12.13 
26-35 ปี 233 17.79 
36-45 ปี 235 17.94 
46-59 ปี 345 26.34 
60 ปีขึ้นไป 338 25.80 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 4 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมศำสนำ    

ศำสนำ จ ำนวน ร้อยละ 
พุทธ 1,259 96.10 
อิสลำม 36 2.75 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  15 1.15 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่ำง (ต่อ) 

ตำรำงท่ี 5 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมสถำนภำพกำรสมรส   

สถำนภำพกำรสมรส จ ำนวน ร้อยละ 
โสด 455 34.73 
สมรส 829 63.28 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 26 1.99 

รวม 1,310 100.00 

 
ตำรำงท่ี 6 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมระดับกำรศึกษำ 

ระดับกำรศึกษำ จ ำนวน ร้อยละ 
ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  5 0.38 
ประถมศึกษำ 206 15.73 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 475 36.26 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 115 8.78 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 428 32.67 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 81 6.18 

รวม 1,310 100.00 
 
ตำรำงท่ี 7 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมอำชีพหลกั 

อำชีพหลกั จ ำนวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 128 9.77 
พนกังำนเอกชน 230 17.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 282 21.53 
เกษตรกร/ประมง 127 9.69 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 205 15.65 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 253 19.31 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 85 6.49 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่ำง (ต่อ) 

ตำรำงท่ี 8 แสดงจ ำนวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถำม จ ำแนกตำมรำยได้เฉลีย่ต่อเดือน 
รำยได้เฉลีย่ต่อเดือน จ ำนวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 249 19.01 
ไม่เกิน 5,000 บำท 50 3.82 
5,001-10,000 บำท 195 14.89 
10,001-20,000 บำท 419 31.98 
20,001-30,000 บำท 153 11.68 
30,001-40,000 บำท 67 5.11 
40,001-50,000 บำท 43 3.28 
50,001-60,000 บำท 24 1.83 
60,001-70,000 บำท 4 0.31 
70,001-80,000 บำท 2 0.15 
80,001 บำทขึ้นไป 10 0.76 
ไม่ระบุ 94 7.18 

รวม 1,310 100.00 
 

 


